

# 投身基层实践 书写青春答卷

## ——大学生实习实训大家谈

□记者 陶登肖 文 茹雅 图

“

大学生的暑假有多精彩?有人寄情山水,于旷野中追寻风的方向;有人举起“回归自我”的大旗,高呼“唯爱与美食不可辜负”。而有这么一群人,选择投身基层实践一线,以沃土良田为“卷”,以实习实训为“笔”,用心、用力、用情答好“返家乡”这个命题。

今年以来,运城市实习实训大学生申请数、达成合作数和到岗数均位列全省第一。在运城市2024年大学生实习实训基地建设工作总结会暨成果展上,实习实训单位代表分享了大学生实习实训工作经验做法,实习实训大学生代表汇报了各自的实习收获。

”

### 运城市中级人民法院团委书记霍嘉琦: 在实践中增长经验



城学院在内的多家高校暑期实习生的线下报名,并且广泛发动院里干警介绍亲戚朋友家的大学生来我院参加暑期实习。据统计,今年中院通过各种途径共吸收实习大学生50余人。

严格规范大学生实习流程,以“实习山西”报名为例,中院构建起“团市委-院团委-人事部门-业务部门”一条龙工作流程。入职后,对各位实习生进行统一岗前培训,着重强调规矩意识、制度意识等。中院团委会依据学生专长意愿和各庭室的需要,合理分配实习岗位。此外,中院团委每星期了解一次实习学生的工作表现,便于实习结束后给予综合评价。

同时,让法学专业的学生在一件件生动的案件中,将已经掌握的基础知识转化为实践能力。例如,一件案件的办理不是仅限于开庭阶段,开庭前需要联系双方当事人提交证据,开庭时需要做好庭审记录,庭审后要进行案件讨论,判决后要做好案卷整理扫描归档等。

当然,大学生实习时间明显不足。我希望加强与运城各高校的沟通联系,增加日常实习机会;组织“走进法院”的实践活动,邀请学生来我院旁听庭审,参与模拟法庭,将学习理论转化为学习实践。

开展大学生实习实训活动,是落实省、市青年工作相关政策的有效途径,既可以为运城高质量发展储备、培育源源不断的青年人才,又可以推动省校合作纵深发展,引导更多青年学子了解运城、认识运城、扎根运城。

对于学生而言,他们需要借助实习实训的机会,有效将学习到的理论知识转化为实践本领,做好书本与实践的衔接。对于中院工作而言,“案多人少”,需要广泛吸收大学生实习实训。

中院除了按照要求接收在“实习山西”上报名的学生外,还积极接收包括运

### 新绛县实习实训大学生杨仪琳: 知家乡、爱家乡、赞家乡



上岗伊始,我参与了启动仪式和岗前培训筹备全过程,接受了县情培训、保密教育,了解了办文办会、就业政策,学习了文档协同编辑、团队云共享文件夹等办公小妙招,满满的干货让我的“职场初体验”丰富又充实。同时,通过“团务百科”小程序学习党团理论政策、规章制度,不断给自己“充电蓄力”。

在瑞恒农业,见识了温室智能温控、水肥一体化等现代农业高科技手段;在新和村一米农场和艾草加工厂,看到了创建宜居宜业和美乡村的生动实践;遍历文庙、龙兴寺、绛州署及澄泥砚文化园,对“历史文化名城”新绛有了更具象化的认识。

参加“反校园欺凌”主题观影,我坚定了守护未成年人健康成长的决心;在“保护母亲河”活动中,我化身“河道清洁员”,捡拾垃圾、宣传环保,用汗水诠释“热辣滚烫”的青年担当;和托管班小朋友一起稻田研学,编织稻秆手环、在水世界快乐嬉戏,惊叹于新绛的盐碱地也能种出飘香的水稻。

同时,我积极报名“用心讲新绛故事·用情做绛州代言”大学生诵读展演,将所见所闻、所思所感诉诸笔端,改编

了《我在新绛等你》文稿,宣传家乡。

做活动策划时,制作“心语共鸣”小信箱,创新撰写公众号推文、剪辑视频,参与大学生文化衫、“青春新绛代言人”聘书、读书交流会背景、新绛青年发展型城市Logo,以及音响、书签、明信片等家乡文创礼品设计……在“共鸣、共情、共振”中渗透家乡情感。

与数十年扎根基层的前辈相比,一月实习时间实在太短;但与待在象牙塔里的自己相比,一月实习时间也足够珍贵。我在这里遇见、收获、成长,也觅得未来方向。

### 永济市杏北社区党总支书记葛丽丽: 让社区治理工作更有活力、更具朝气



70余户家庭解决假期托管难题。

一是结合特色专业,以人适岗、以岗育人。杏北社区围绕辖区“一老一小”重点工作,结合大学生自身专业及特长,精心设计实习实训工作具体岗位,做到以人适岗。同时,成立社区实习实训工作领导小组,综合协调实践大学生的日常管理、权益保护等问题,保障实习实训工作规范性开展。

二是创新工作方法,注重实践、增长才能。针对暑期托管班志愿者岗位的大学生,就岗位服务内容、应急救护、心理健康、如何辅导儿童、志愿者注意事项等方面开展培训。引导志愿者充分发挥自我特长,精心设计了“七彩夏日”暑期社会实践活动,让大学生、小朋友共同学习、共同成长,度过欢乐而又充实的暑期。

三是赋能基层治理,青春助力、提升效能。社区以大学生实习实训工作为依托,扩大服务范围、延长托管时间,开办暑期公益托管班,13名返乡大学生为35名儿童提供为期30天、每天不低于7小时的暑期集中托管服务。同时,充分发挥大学生的能动性,动员大学生入户,开展防电信诈骗宣传。

通过大学生实习实训工作,更多的大学生进社区党群服务中心踏出社会实践的第一步。他们积极参与社区志愿服务、帮扶慰问、清洁家园、排查安全隐患等各方面的志愿服务活动,不仅提高了社区的办事效率,还能让学生发挥所学,把理论转化为实践,让社区治理工作更有活力、更具朝气。

杏北社区自2024年寒假起,开展了两次大学生实习实训工作,累计30余名大学生参加,让大学生体验社区岗位工作内容。同时,利用大学生力量,启动未成年人寒暑期公益托管班,先后帮助

### 芮城县实习实训大学生李瑞暄: 以青春之名,不负家乡



实习期间,我主要负责信息编发与审核、县长信箱留言处理、政务新媒体内容更新等工作。这些看似琐碎的日常,为我打开了了解政务工作的大门,使我深刻意识到电子政务在打通政府服务群众“最后一公里”、推动政府数字化转型、提升服务效能等方面所扮演的重要角色,也更加坚定了我以所学知识回馈家乡、服务家乡的坚定决心。

实习中,我参与环境保护、巡河护河行动,为奋力描绘“黄河明珠·秀美芮城”锦绣画卷增添青春的活力与希望;跟随讲解员的步伐体验家乡文化魅力,在广仁王庙会唐代木构建筑的精妙绝伦,于吕公祠感悟芮城聚焦“两个转型、文旅先行”的坚定步伐;站在十字路口,一次次指挥与劝导,与全民携手为生命安全保驾护航……

实习期间,团县委贴合青年实际开展了丰富多彩的活动,不仅让实习生生涯更充实,也让我深刻体悟到奋斗的青春最美丽。

参加青马工程培训班、读书分享及主题团日活动,我廓清了一些思想

迷雾,对完整的理论体系有了更深的认识。在“我和我的家乡”演讲比赛中,我对家乡有了更深的自豪感。依托“山水学张”直播平台,我化身助农主播,将青春的热情与家乡的发展紧密相连,将家乡的特产推向更广阔的市场,为乡村振兴注入新鲜血液与强劲动力。

在这里,我切身感受到了家乡的文化传承、触摸到了家乡的发展脉搏,也激发了我以身许国、回报家乡的豪情壮志,不断凝聚起“热爱芮城 共谋发展”的磅礴力量。